

Oponentský posudek na bakalářskou práci:

Kristenová, Lenka, Politika Charlese Stewarta Parnella v letech 1879-1890, FSV UK, Praha 2007, 27 stran.

Lenka Kristenová si za téma své bakalářské práce vybrala dosud v České republice nezpracované téma osobnosti Charlese Stewarta Parnella a jeho vlivu na konsolidaci irského národního hnutí. Svoji práci autorka rozdělila do čtyř kapitol: krátkého úvodu, politické situace v Irsku a ve Velké Británii v 19. století, působení Parnella na irské národní hnutí a shrnujícího závěru.

Na začátek bych chtěl Lenku Kristenovou pochválit za to, že v úvodu své práce, i když pouze v jednom odstavci, podala výčet nejdůležitějších prací k danému tématu, což u řady bakalářských prací nebývá pravidlem. První kapitola „Politická a sociální situace v Irsku v poslední třetině 19. století“ má trochu zavádějící název. Kristenová se v ní totiž věnuje i vztahům mezi Irskem a Velkou Británií od schválení zákona o unii (1800). Analyzuje první snahy o zrovnoprávnění katolíků spojované se jménem Daniela O'Connella, zakládání irských organizací proti britskému „útlaku“ a skupin, jež se pokoušely dosáhnout irské samosprávy. Dále se zabývá poměry na britské politické scéně a hospodářskou situací v Irsku (je ovšem k úvaze, zda by nebylo logičtější analyzovat nejprve situaci v Irsku – kapitoly 2.1 a 2.3 – a teprve pak se věnovat situaci na politické scéně ve Velké Británii – kapitola 2.2).

Třetí kapitola tvoří hlavní část bakalářské práce. Autorka se v ní věnuje osobnosti Charlese Stewarta Parnella, přičemž ukazuje, že se tomuto tématu věnovala do hloubky. Uvádí zde například i Parnellův vliv na uměleckou literaturu (s. 7); správně analyzuje jeho „první kroky“ na půdě britského parlamentu, složitost prosazování myšlenky obnovení

irské samosprávy nebo jeho politický vzestup na konci sedmdesátých a na počátku osmdesátých let 19. století. Kristenová dále analyzuje Parnellovu politiku ve Westminsteru, příčiny vzniku Kilmainhamské smlouvy, přeskupení sil po všeobecných volbách v polovině osmdesátých let 19. století, osud prvního zákona o irské autonomii z roku 1886 a příčiny Parnellova politického pádu a rozkladu irského národního hnutí.

Největší přínos této bakalářské práce spatřuji v autorčině snaze definovat pojem „parnellismus“ (kapitola 3.4.5). Kristenová se zde nespokojila s „použitím“ definice pouze z jedné knihy. Autorka navíc tento pojem dále sama iniciativně rozebírá a vyvozuje příčiny Parnellova politického úspěchu, který podle ní spočíval v tom, že tento politik „dokázal sjednotit a získat pro své cíle různorodé skupiny Irů s často protichůdnými požadavky. Dařilo se mu to paradoxně především díky vnitřní komplikovanosti a nevypočitatelnosti...“ (s. 19).

Jak jsem již uvedl v úvodu svého posudku, Lenka Kristenová stála před složitým úkolem analyzovat v naší historiografii dosud nezpracované téma a nutno dodat, že se jí tento úkol povedl. Práce Lenky Kristenové splňuje po obsahové i formální stránce všechny nároky kladené na práci bakalářskou, a proto ji **doporučuji** k obhajobě.

Navržené hodnocení: **v ý b o r n ě**.

PhDr. Jaromír Soukup |

Katedra mezinárodních vztahů, IPS, FSV UK